

■名人养生■

《浮生六记》是中国近代史上的名著，作者为清代著名文学家沈复。书中涉及的养生妙道，有不少地方仍然值得今人借鉴和学习。

养生宜早。沈复主张，保健养生是一生的“事业”，宜未雨绸缪，而不是等到晚年有充裕时间了，才想起来或引起重视。沈复的这一主张，颠覆了传统养生术的年龄范畴，首次提出了“一生皆养生”的主张和论点。这种健康观点，今天看来，也具有一定的科学意义。

养生宜安。沈复认为，“人心最为灵动，不可过劳，不可过逸，惟读书可以养之。”“安心之法，在于调节喜怒哀乐劳苦恐惧之事。心城紧闭，外事无以动心，外邪无以入侵。”他

沈复“五宜”养生活法

的这一养生主张，主要是提倡“养生先养心”，心神安定，则身体健康；心力劳乏，则心力交瘁，对于健康来说，是大忌。现在很多人忽略了“养心”的作用，把养生保健片面地理解成了“养身”。沈复的“养心”观点，具有一定的前瞻性。

养生宜常。沈复在《浮生六记》中对自己日常生活中的养生之术，进行了详细的记述：“晨入园林，种蔬菜艾草，灌花游药。归来吟古诗，临古帖，抚古琴。睡不在多，以神凝梦甜为佳。菜根粗饭，胜于珍馐。知己聚谈，小饮无醉。勤练太极，寒暑不侵。长此以往，乃祛病之方。”种种菜，养养花，练练书法，弹弹琴，吃些绿色蔬菜，与友小酌，这些生活中

的琐事看似是细节，其实对于休闲养生是大有裨益的：活动了筋骨，激活了血脉，扩充了社交，开阔了心境。

养生宜乐。沈复在《浮生六记》中记述，他曾请教乡里百岁老人长寿之术。寿星答曰：“余乡村人，无所知，但一生只要喜欢，从不知忧恼。”这种自寻其乐之法让沈复茅塞顿开。人不快乐时常怨环境，实根源在身心。为何同处一境，有人乐而有人不乐呢？无论何等环境，都须从苦闷之中生出希望和快乐来。现代医学家也认为，人若高寿，须学会自己找乐。开朗而快乐的生活状态，会给身体带来“正能量”的保健。

养生宜淡。沈复认为：“万



病之毒，皆生于浓。”他在《浮生六记》中阐述道：“浓于声色，生虚祛病；浓于货利，生食餐病；浓于功业，生造作病；浓于名誉，生矫激病。浓之为毒，以一味可解，曰：‘淡’。恬淡虚无，真气从之，精神内守。病从安来？”这一观点，其实就是告诫世人，要清心寡欲，不要贪得无厌。不沉湎于声色犬马，不囿于名缰利锁，人就活得轻松，轻松则自然长寿了。

刘凯/文

■保健支招■

胸闷气短

试试抗拒呼吸法

天气炎热，很多人会出现胸闷、气短、乏力的缺氧现象。教大家一个口罩抗拒呼吸法，每天锻炼两次，可增强呼吸肌力量。

具体方法是：

戴上口罩，把气息调匀。

第一，平静式，即深呼吸。

第二，阶梯下式，先深吸一口气，分三次呼出。

第三，平静式过渡，深呼吸。

第四，阶梯上式，深呼出一口气，分三次吸入。

第五，平静式过渡，深呼吸。

第六，呼式，深吸一口气，发出呼的呼气声。

每一式均做6次，再进行下一式。

刘旭/文

治疗鼻炎小妙招

方法：取牡丹皮15克，先用冷水浸泡1小时，然后放在火上煎煮15分钟，滤取煎液150毫升。取少量药液以棉签蘸洗鼻腔（先用消毒棉签蘸淡盐水清洗鼻腔一遍），每日2次。余下的药液每晚一次性服完，10日为一疗程。

功效：具有清热凉血、活血行瘀功效。用于过敏性鼻炎等，有较好的止痒、消肿效果。

蒲昭和/文

高温天小心热射病



热射病是重度中暑的一种，比一般中暑严重得多，并且能快速夺人性命。热射病是由热损伤因素作用于机体引起的致命性疾病，是指暴露在热环境或者剧烈运动导致的机体产热与散热失衡。热射病典型症状就是核心温度升高大于40℃、中枢神经系统异常，例如精神状态改变、抽搐或昏迷，并伴有多器官损害，严重者危及生命。

热射病分为两种类型，一种是劳力性热射病，主要由于

高强度体力活动引起机体产热与散热失衡而发病。还有一种非劳力性热射病，多见于居住拥挤和通风不良的城市老年体衰居民。尽管这类人群多处于室内，但很少使用空调、风扇等降温，在发生轻度中暑时

症状易被忽视，直到出现重症才被重视。其表现为皮肤干热和发红，84%~100%病例无汗，直肠温度常在41℃以上。病初表现行为异常或癫痫发作，继而出现谵妄、昏迷和瞳孔对称缩小，严重者可出现低血压、休克、心律失常和心力衰竭、肺水肿和脑水肿。这类患者中暑的前兆症状并不明显，在1~2天后病情才逐渐加重。

热射病患者应迅速转移

到阴凉通风处休息，饮用凉盐水等饮料以补充盐和水分的丧失。有周围循环衰竭者应静脉补给生理盐水、葡萄糖溶液和氯化钾。如高温下有人昏迷，应立即将昏迷人员抬放至通风阴凉处，凉水浴以降低体温，随后持续监测体温变化。高烧40℃左右持续不下的，要马上送至医院治疗，千万不可小视，贻误治疗时机。高龄老人对温度反应不敏感，且怕冷怕风，家人需格外关注，提醒老人不要穿太多衣服，适当开空调，以防在不知不觉中导致中暑。

齐娟/文

“空调病”的病根也许不是空调

空调凉风导致关节炎症？

骨科专家表示，导致关节伤病的主要因素包括外伤、不良生活习惯、体重过大以及某些先天因素等。而这些原因里面，并不包括低温。夏天空调温度设定通常都在26度左右。这个温度应该是很舒适的。有些人觉得冷，其实是身体感受的差别。如果您一个冬天下来都没冻出关节炎，现在吹空调也不大可能把健康的关节吹出毛病。不过如果本身关节不太好，低温环境会使局部血管收缩，导致循环不畅，影响代谢废物的排出，诱发或加重症状，并影响治疗效果。这一部分群体，就有必要适当注意相应部位的保暖，避免近距离直吹。如果症状比较明显，还是需要就医。

吹空调吹出了心脏病？

夏季本来就是心血管疾病的高发时段。高温条件下，人体交感神经活性增强，皮下血管扩张，血液循环加快，血压更不稳定。同时，因为身体

水分流失增多，血液变得更加黏稠，各种因素叠加起来，就会增加心绞痛、心率失常等风险。所谓“空调导致心血管疾病”，一般指血管因为室内外温度变化而突然舒张或收缩，可能使原有的冠脉斑块破裂脱落，出现心梗等严重后果。当然，这个事儿也得辩证地看。不开空调，室内外倒是没温差了，高温环境下心脏的负担也不轻，还有中暑的风险。

空调会损害呼吸系统？

空调房里的空气相对更加寒冷和干燥，对呼吸道比较敏感的人来说，的确可能引发鼻塞和喷嚏之类的症状，但通常不会太严重。如果本身有过敏性鼻炎、哮喘之类的疾病，以及某些皮肤病，可能因为空气干燥而加重症状。可以配合使用加湿器，或者在空调出风口放盆水，确保舒适的湿度。真正值得注意的是，空调滤网的清洁问题。积攒的尘埃颗粒和致病微生物若不及时清理，加上相对密闭的环境，会增加呼吸道疾病的风险。

杨京/文

■食疗宝典■丝瓜鱼头汤 清热解毒

取丝瓜1条，豆腐2块，大鱼头1个。先将鱼头剁成数块，放进油锅里双面煎至黄色。煎时加少量盐，盛起备用。豆腐也煎至微黄，盛起备用。油锅烧热后，将丝瓜放进锅里爆炒至软，将煎好的鱼头、豆腐一同放进锅里，加热水用大火煮10分钟，调味后即可食用。

此汤清淡，味美可口，既有营养，又不会太寒凉，男女老幼都适宜食用。其中，丝瓜性凉味甘，有清热、解毒、凉血止血的作用，对牙龈出血、鼻出血、咽喉疼痛等有一定辅助调理作用。

陈瑞芳/文